糖衣毒药/社会及国家生活/初中

生活事件教案
糖衣毒药
示例概要
青少年期，是年青人自我肯定及建立自我形象的关键时刻。在自我身份发展的过程，他们会作出一些从众和模仿的行为。此时，大众传播媒介对青少年的影响，例如行为、价值观与态度及性格的形成尤其深远。本教案旨在帮助学生辨识传媒如何误导与灌输有关吸烟、酗酒及吸食危害精神毒品等不良讯息及价值观，让他们了解吸烟、酗酒及吸食危害精神毒品的祸害及真相，从而提升他们的独立思考和判断能力。
对象
初中学生
学习目标
1. 帮助学生辨识传媒如何渲染或误导有关吸烟、酗酒及吸食危害精神毒品等不良讯息及价值观
2. 了解有关吸烟、酗酒及吸食危害精神毒品的真正祸害
3. 提升学生的独立思考和判断能力
价值观/ 态度
责任感、自省、自决
教学形式
德育及公民教育课/ 班主任课 
教材
1. 「传媒下的烟、酒与毒？」讨论咭 (附件一)
教学时间
40分钟
事前准备
教师在本课节前，着学生留意及思考传媒如何传递、播放有关吸烟、酗酒及吸食危害精神毒品的讯息。教师或可预先录影有关片段供学生观看。
延伸活动
请学生于课后，浏览有关吸烟、酗酒及吸食危害精神毒品对身体的不良影响及引致的祸害的新闻，让学生更切实地了解其祸害。同时，查看一旦青少年人吸烟、饮酒、吸食危害精神毒品成瘾，有哪些途径可寻求积极与具体的帮助。
教学流程
	教学步骤 (时间)
	学习重点

	活动一︰「传媒下的烟、酒与毒？」(20分钟)
1. 教师将学生分为4-5人一组，每组派发讨论咭一张【附件一】，着学生在组内讨论相关的思考问题：
· 传媒(如：电影、电视剧集、日剧/韩剧、杂志、报章等)怎样传递或美化有关吸烟/酗酒/吸食危害精神毒品的讯息？
· 描述当时的情节：
( 为什么主角会吸食危害精神毒品？
( 周遭的环境和气氛是怎样？
( 除了主角外，还有哪些人物在场？
· 为什么传媒会加插吸烟/酗酒/吸食危害精神毒品的情节在内？他们想达到什么效果？
· 故事中的主角怎样被美化？
· 当中载有哪些讯息及价值观？ 

· 你认同这些价值观吗？
2. 邀请每组学生汇报讨论结果。
3. 教师作出活动小结：
( 很多时候，传媒都会在剧情或报导中加插吸烟、酗酒及吸食危害精神毒品等情节来强化当中想带出的内容，例如：利用主角在吸烟/酗酒/吸食危害精神毒品的情节来表达主角正在面对一些烦恼。这给了心智未成熟的青少年人一个错误的讯息──当他们遇到问题/烦恼时，可透过这些不当的方法来抒发感情及减压，更会为这些不恰当的行为合理化及美化。
( 在传媒的渲染及误导下，有些女性更误信吸食冰和摇头丸有抑制食欲的效用，能改善她们的外貌及达致纤体的效果，误以为是追求美的捷径。
( 传媒往往在以下的情节，把吸烟、酗酒与吸食危害精神毒品合理化/浪漫化地表达：
    ( 面对压力/烦恼/苦恼
( 失恋
( 与家人不和
( 学业/工作受到挫败
( 被朋友出卖/不和
( 朋友庆祝/欢聚
( 情侣间增添气氛
( 传媒往往未能负上应有的媒体责任，清楚向观众/听众交代有关烟、酒、毒品对人体造成的坏影响。

	· 本活动透过小组讨论，让学生能够深入认识及了解传媒如何播放有关吸烟、酗酒及吸食危害精神毒品的讯息
· 提升学生的分析能力
· 培养学生的自省与自决能力


	活动二：「烟、酒、毒品真相」 (15分钟)
1. 教师派发有关资料【附件二】，与学生一起讨论及反思相关问题：
(  吸烟、酗酒及吸食危害精神毒品对身体的祸害
(  传媒所传递的讯息及价值观有什么地方被扭曲？与现实有何不符？
2. 教师作出活动小结：
( 有些时下年輕人對吸烟、酗酒及吸食危害精神毒品存有謬誤：
( 选择吸食毒品以短暂逃避现实，初期或会进入超脱现实的迷幻境界，但渐渐会不自觉地增加吸食剂量，又或增加其他危害精神毒品的种类，才能达致相同的快感，但每次清醒后，问题并未解决。
( 毒品会悄悄地破坏脑部组织和身体机能，令当事人力不从心，工作或功课表现每况愈下，给自己制造更多烦扰。
( 毒品绝不是减压良方，反而为当事人徒添日后的烦恼 。
( 不少年轻人认为毒品是瘦身的捷径，体重能在短时间内迅速下降，并不需要克意节食。但其后患无穷，更会令爱美的瘦身一族变得更丑。因为吸毒者大多双眼呆滞无神、眼袋红肿、样貌衰残及肠胃功能减弱而产生较大的口气。

	· 透过与学生一起阅览及讨论吸烟、酗酒及吸食危害精神毒品对人体的祸害
· 让学生能主动思考及辨析传媒所传递的讯息与价值观是否真确与正面
· 培养学生的思考及分析能力


教师总结 (5分钟)
当同学面对学业、家庭及各种人际关系的挫败、压力和情绪低落，可以积极正面的方法来处理，借着吸烟、饮酒及吸食危害精神毒品来逃避现实，只会有短暂虚假的快乐感觉，但却要付出不可逆转的代价，如对身体长远甚至永久的破坏。
活动一：「传媒下的烟、酒与毒？」


活动一：「传媒下的烟、酒与毒？」


活动一：「传媒下的烟、酒与毒？」

活动二：「烟、酒、毒品真相」

吸烟的祸害
众所周知，吸烟已被证实会危害健康。 卷烟中的有害化学物质经由肺部传送到血液，不消十秒便到达大脑，十至十五秒就能直达脚趾。 所以，吸烟会令大量有害化学物质迅速地由血液传送到身体各器官。
吸用烟草产品所引致的各种疾病包括：
1. 呼吸系统疾病 

2. 循环系统疾病

3. 癌症 

4. 消化系统疾病 

5. 口腔疾病 
1. 呼吸系统疾病
很多肺部疾病都是由吸烟所引致，其危险性等同肺癌。所以，一般吸烟者的肺部功能较非吸烟差。
吸烟可引致以下呼吸系统疾病：
( 长期痰多咳嗽 

( 肺炎

( 慢性支气管炎 

( 肺气肿 


( 循环系统疾病
2. 循环系统疾病
吸烟直接把尼古丁及一氧化碳由肺部传送到血液，使血中含氧量下降，心跳加快，引致心脏病等疾病。因此，吸烟会严重损害心血管系统。
吸烟引致循环系统的各种疾病包括：
( 中风 


( 心脏病 

( 手、脚血管闭塞 

( 腹主动脉瘤

( 恶性高血压
( 癌症
3. 癌症
烟中含有超过40种致癌物，令细胞遗传因素突变及损害基因。 所以，吸烟是引致癌症的一个主要成因。
吸烟增加患以下癌症的机会：
( 肺癌 


( 口腔、咽头、喉头癌 

( 膀胱癌 


(子宫颈癌等 

4. 消化系统疾病
吸烟会对消化系统产生不良影响，要保护我们的消化系统，就要戒烟及避免吸入二手烟。
吸烟可能引起以下消化系统疾病：
( 胃酸过多 

( 胃溃疡 

( 克罗因病 (回肠炎) 

( 肝病

( 口腔疾病


5. 口腔疾病
很多吸烟者忽略了口腔健康的重要性。 事实上，口腔是无可避免而又最直接接触到烟中的有害物质的器官。
吸烟的数量越多，感染以下毛病的机会越大：
( 口气 

( 牙齿变色 

( 牙床疾病 (如：牙周病) 

( 口腔黏膜细胞受损 

( 减低味觉和嗅觉的敏感性 
【资料来源：青少年反吸烟委员会】
=======================================================
酗酒的祸害
	物质
	俗称
	医药用途
	滥用后果

	酒精
	没有
	没有
	( 成瘾 

( 肝脏受损 

( 中毒性神经系统损害



【资料来源：保安局禁毒处】
吸食危害精神毒品的祸害
以下是时下青少年人最常接触的危害精神毒品及其吸食后果：
	物质
	俗称
	医药用途
	吸食后果

	甲基安非他明
	( 冰
	( 减低食欲
( 提神
( 治疗发作性渴睡症
	( 失眠 

( 抑郁 

( 中毒性精神病 

( 食欲不振 

( 心脏和肾脏衰竭


	亚甲二氧基甲基 安非他明
	( 摇头丸
( 狂喜
( 忘我
(  E仔
	( 没有
	( 脱水
( 筋疲力尽 

( 肌肉衰弱 

( 身体过热 

( 抽搐 

( 崩溃 



	氯胺酮
	( K仔
( K
( 茄
	( 手术用麻醉剂
	( 说话含糊 

( 长期记忆力衰退( 认知能力受损 

( 行动机能受损 

( 动作协调神经系 统受损 

( 呼吸／心脏机能受损 

( 形成耐药性／心理依赖 



【资料来源：保安局禁毒处】
附件一











讨论咭1





吸烟








思考问题：





传媒(如：电影、电视剧集、日剧/韩剧、杂志、报章等)怎样传递或美化有关吸烟的讯息？





描述当时的情节：


为什么主角会吸烟？


周遭的环境和气氛是怎样？


除了主角外，还有哪些人物在场？





为什么传媒会加插吸烟的情节在内？他们想达到什么效果？





故事中的主角怎样被美化？





当中载有哪些讯息及价值观？





你认同这些价值观吗？

















讨论咭2





酗酒








思考问题：





传媒(如：电影、电视剧集、日剧/韩剧、杂志、报章等)怎样传递或美化有关酗酒的讯息？





描述当时的情节：


为什么主角会酗酒？


周遭的环境和气氛是怎样？


除了主角外，还有哪些人物在场？





为什么传媒会加插酗酒的情节在内？他们想达到什么效果？





故事中的主角怎样被美化？





当中载有哪些讯息及价值观？





你认同这些价值观吗？




















讨论咭3





吸食危害精神毒品








思考问题：





传媒(如：电影、电视剧集、日剧/韩剧、杂志、报章等)怎样传递或美化有关吸食危害精神毒品的讯息？





描述当时的情节：


为什么主角会吸食危害精神毒品？


周遭的环境和气氛是怎样？


除了主角外，还有哪些人物在场？





为什么传媒会加插吸食危害精神毒品的情节在内？他们想达到什么效果？





故事中的主角怎样被美化？





当中载有哪些讯息及价值观？





你认同这些价值观吗？











附件二
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